

# “世界锦都”华美蝶变

有“世界锦都”之称的冷水江是湖南省县域经济的一颗明珠，连续多年排名全省县域经济20强县前十名。一个市域面积仅400多平方公里、人口不足40万万的县级资源型小城市，如何在境内矿产资源接近枯竭的背景下，实现蝶变，连创经济高速增长的奇迹？

4月16日，冷水江市委书记刘小龙在接受记者采访时感慨到，冷水江的发展不能再背着包袱前进了。在经历过分依赖资源而发展所带来的阵痛后，冷水江人开始思索如何摆脱这种“命运”，并开启了艰难的突围之路。

**记者：**冷水江是一座以资源和能源型为主的工业城市，也是全国资源枯竭城市之一，请您谈谈冷水江是如何转变经济发展方式，如何调整产业结构，以改变冷水江过于依赖资源局面的？

**刘小龙：**多年的发展实践告诉我们，靠牺牲环境、粗放式发展来赢得GDP的快速上升并不可取，不能为了获得一时光鲜的政绩而给城市的发展带来难以恢复的创伤。为此，我市提出了“一转三化”战略，推动产业结构由资源主导型向多轮驱动转型，市域经济由单纯的规模扩张向质量、数量和效益并重转型，发展模式由“拼资源、拼能耗、拼环境”到“重创新、重节能、重环保”转型。

具体来讲，这几年我们通过整合资源、整顿企业，做大工业产业规模。全市煤矿由2001年的243家整合到现在的65家，关闭涉非企业100多家，合冶冶炼企业只保留9家，凸显了集团化生产的优势。锦品国际定价话语权和锦产业竞争力明显提升。通过调整产业结构，发展

绿色经济，我们加快传统产业改造步伐的同时，积极培育木纤维制品、生物医药、新材料等新兴接续替代产业，出现了像金鹰服饰、响莲葛根等一批新型工业企业。

**记者：**冷水江市委市政府提出了建设“开放文明、殷实和谐、生态宜居新锦都”的总体目标，请问，“十二五”期间，冷水江市在生态环保和建设宜居城市方面有哪些举措？请您描绘下“十二五”末冷水江的美好愿景？

**刘小龙：**应该说打造宜居环境是37万冷水江人民共同的期盼和心声。作为一个先有厂后有城、靠资源起步、以工业兴家的城市，在经济快速发展的同时，也染上了环境污染的沉疴。“十一五”期间，我们掀起了环保整治的风暴，取得了一定的成效，节能降耗和污染减排目标全面完成，城镇集中式饮用水源地水质达标率高于95%，城区空气质量好于二级标准的天数占74.1%。特别是滨江公园的建设，得到了市民的普遍好评。

今年是“十二五”开局第一年，当前我们主要是抓好城东生态城建设，立足依山傍水的特点，按照“建设生态型、园林山水景观式、可持续发展的现代新城”的定位，五年再造一座新城。抓好锡矿山区生态环境综合治理工作，全面推进锡矿山区生态修复。全力创建省级卫生城市，营造环境优美、文明开放、和谐包容的城市形象。我相信，到“十二五”末，冷水江必将再现“世界锦都”的美丽。

■记者 李传新 通讯员 谢立松



湖南金鹰服饰研发的木纤维产品为冷水江市的工业转型提供了样板，图为缝制车间的女工正在忙碌生产。  
记者 赵持摄

## 声音

- 发展不能再背着包袱前进了，而是要科学地前进。
- 不能为了获得一时光鲜的政绩而给城市的发展带来难以恢复的创伤。

## 脸谱

冷水江市地处湖南中部、资水中游、沪昆铁路中段，是湖南省的几何中心。市境总面积439平方公里，总人口37万。冷水江是湖南的资源富地、工业重镇，有“世界锦都”、“江南煤海”、“有色金属之乡”等美誉，是全国44个资源枯竭型城市之一。

## 方向

把冷水江建设成为湖南中西部重要的区域性中心城市。到“十二五”末形成600亿元左右的工业产值规模。坚持绿色发展，推进城市生态化。三年实现创建省级卫生城市的目标，五年基本建成10平方公里的城东生态新城，基本构建内外畅通的大交通格局，五年累计完成投资500亿元以上。

# 我为党旗添光彩

## ——共产党员应如何在富民强省中发挥先锋模范作用



习惯了种水稻、棉花的常德澧县农民没有想到，屋前院后稀稀落落的葡萄树变成了一把把票子。这是共产党员、湖南农业大学“葡萄教授”石雪晖精心指导的结果。她十年攻关，将欧亚种葡萄改良并成功引进到我国南方种植，每年为农民朋友创造了2亿多元的经济效益。全省还有很多像石雪晖教授这样的共产党员。今年是中国共产党成立90周年，也是实施“十二五”规划的开局之年，全省党员干部一定要按照省委书记周强同志提出的“充分发挥基层党组织和广大党员在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众中的战斗堡垒和先锋模范作用”的要求，深入开展创先争优活动，全面推进“四化两型”建设，不断开创富民强省新局面。

那么，共产党员如何当好富民强省的“排头兵”和“领头雁”呢？概括起来讲，就是要做好“四个先锋”。

### 做善于学习的先锋。

毛泽东同志一生酷爱学习，即使在战争年代，摸得最多的也是书。他曾经幽默地说，用自己的文房四宝打败了国民党四大家族。今天，共产党员在富民强省中发挥先锋模范作用，就要做善于学习的先锋。

要把学习作为第一需要。当今时代，科学技术迅猛发展，知识更新周期越来越短，知识“折旧率”越来越高，学习是党的力量之源，理应成为每个党员的第一需要。

要做到常学常新。首先要学好政治理论，掌握好中国特色社会主义理论体系，以

理论上的坚定保证政治上的清醒；其次要学习业务，努力使自己成为业务内的行家里手；同时，还要学经济、科技、法律、管理、艺术等新知识、新经验，不断丰富自己的脑瓜子。

要注重学以致用。对于新知识，学习是基础，思考是关键，应用是根本。要找准学习与工作的最佳结合点，带着问题、带着思考去学习，把学习的成果转化为谋划工作的思路、促进工作的措施、推动工作的本领。

### 做勇于创新的先锋。

当前，我省提出了建设“创新型湖南”的战略任务，广大党员不仅要“学习型党员”，还要在“创新型湖南”建设中率先垂范，争当“创新型党员”。这方面，要做到“三个敢于超越”：

敢于超越梦想。放飞梦想甚至“异想天开”是创新的种子。爱因斯坦说：“异想是知识进化的源泉”。如果没有屏幕显示的“梦想”，贝尔德就不能制造出第一部电视机；如果没有凌空飞翔的“梦想”，莱特兄弟的飞机就不可能飞上蓝天。建设“创新型湖南”，需要的正是超越梦想、敢于打破陈规陋习、具有开拓精神的共产党人。

敢于超越常态。创新，需要有打破常规、创造奇迹的智慧和勇气。混凝土泵车的臂架国外做到36米时，当时的业界认为已到了极致，再增加一米比登天还难，几乎没有人再去尝试。但三一重工总工程师、共产党员易小刚博士，大胆创新，挑战极限，通过自主研发，将臂架延长到了72米，创造了独领世界风骚的混凝土泵车，智利大营救和日本福岛核泄漏危机救援中都有三一泵车崭露头角的英姿。

敢于超越自我。自我满足和自我肯定

几乎是人的一种本能，而否定自我、超越自我则是一种境界，需要十足的勇气和心理承受能力。对共产党员来说，就要以大无畏的英雄气概创新自己习惯的工作方式、工作方法，追求更好的工作效果。

### 做服务人民的先锋。

1945年4月，毛泽东同志在《论联合政府》中提出“全心全意为人民服务”的要求，成为了我党的根本宗旨。不论是战争年代，还是社会主义革命和建设时期，这一宗旨始终没有变，并在实践中发挥了不可估量的作用。当前富民强省的新形势新任务，对共产党人践行党的宗旨、竭诚服务人民提出了更高的要求。

服务人民就要“动真情”。动真情，说到底，就是要强化公仆意识，想群众之所想，急群众之所急，办群众之所盼，做群众的贴心人。

服务人民就要“明忧乐”。范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的千古名言，深刻启迪我们共产党人要心系百姓，享受在后。广大党员要学习郑培民同志“万事民为先”的高尚品质。

服务人民就要“干实事”。服务人民，就要多干帮群众谋幸福的事，多干为群众排忧解难的事，尽心竭力解决群众最现实、最关心、最直接的利益问题，满足民利，赢得民心。

### 做遵纪守法的先锋。

法治时代正在向我们走来，在“法治湖南”建设中，共产党员不仅要自觉遵守纪律，还要带头守法。

首先要定好位。共产党员一定要认识到自己是人民群众中的普通一员，不能做特殊的公民，没有法律和政策规定以外的任何私利和特权。

其次要尽好责。共产党员在“法治湖南”建设的伟大实践中，要带头学法、知法、懂法、用法，增强法律意识和法制观念，时时事事以党纪国法约束自己，清廉自守，洁身自好。

再次要用好权。共产党员特别是领导干部，要把依法办事、依法行政作为自己的行为准则和基本要求，无论在程序上还是实体中，都要严格依法规范公权力，让权力在法治下操作，在阳光下运行，做到审慎用权、公正用权、科学用权、依法用权。

“一名党员，一面旗帜”。在中国共产党成立90周年之际，让我们积极投身创先争优活动，立足岗位，扎实工作，为富民强省做出新的贡献，为党旗增添新的光彩。

（供稿：省委宣传部 执笔：陈宏 谢廷良）

## 短评

### 争做“创新型党员”

“全心全意为人民服务”，是中国共产党的根本宗旨。在解放战争时期是如此，在和平与建设时期更是如此。

走全体人民共同富裕的道路，曾经是我们共产党人的理想。让一部分人先富起来，亦是改革开放时的政策导向。当历史与现实再次将社会经济发展的重任交给共产党人的时候，“为党旗增添新的光彩”应该是每一个共产党人的选择。

共产党员在富民强省中理应发挥先锋模范作用，不仅是规范权力的运行，甚至不仅是带头遵纪守法，更要担当起责任，让全体人民享受改革开放的成果，“尽心竭力解决群众最现实、最关心、最直接的利益问题，满足民利，赢得民心。”——这是我们最迫切、最艰巨的使命。 ■单湘平